

一体三翼N核 共推产业攀登进阶

合肥高新区2024年《建设世界领先科技园区政策体系》发布



合肥高新区一隅

中央经济工作会议强调,要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。为此,要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强政策工具创新和协调配合。

2020年,合肥高新区出台《建设世界一流科技园区若干政策措施》,自政策出台以来,合肥高新区已累计投入资金约70亿元,惠及企业2.5万家次。3年来,合肥高新区持续加强政策创新,以产业政策助推产业结构升级,激发新质生产力,奋力建设世界领先科技园区。

2月4日,合肥高新区2024年《建设世界领先科技园区政策体系》(以下简称“《政策》”)正式发布。该《政策》作为打造原始创新策源地的强力推手,计划年投入资金超25亿元,通过“一体三翼N核驱动”,以政策的高速火箭,助推企业攀登进阶。

增效、资源保障、市场需求、发展环境五大核心领域,为科技型企业筑牢发展根基。

在创新驱动发展方面,合肥高新区将激励加大研发投入、加强创新能力培育、支持创新平台建设、促进科技成果转化、支持集群孵化赋能。

在促进提质增效方面,合肥高新区将鼓励企业升规纳统、激励企业扩大规模、鼓励企业领航发展、引导企业绿色低碳。

在强化资源保障方面,合肥高新区将保障重点企业用工、持续扩大有效投资、支持公租房补贴、保障企业仓储物流。

在激活市场需求方面,合肥高新区将助力企业开拓市场、有效刺激消费流通、支持企业协同发展。

在优化发展环境方面,合肥高新区将提升园区服务水平、强化知识产权保护、鼓励全面质量管理、鼓励企业安全生产。

三个要素专项政策——人才、金融、开放,强化金融和人才双轮驱动,扩大对外开放,为科技型企业提供高能发展要素助力。

在人才政策方面,合肥高新区将大力实施人才强区战略,不断壮大人才“增量”、盘活人才“存量”、提高人才“质量”,做好人才引进、人才培养、人才服务三篇文章。

在金融政策方面,合肥高新区将推进《金融规划》落地见效,打造“一区四中心”,以多层次、专业化、全周期的金融供给,推动金融、科技、产业良性循环,为企业提供强有力的资金支持。

在开放政策方面,合肥高新区将持续推动外贸外贸保稳提质,开放国际视野,引入全球资源,促进全方位开放合作。

“N核” 产业政策聚焦新质生产力

2024年安徽省政府工作报告提出,加快构建现代化产业体系,发展壮大新质生产力。具体来看,就是把高质量发展的要求贯

穿新型工业化全过程,建设具有国际竞争力的先进制造业集群,加快打造智能绿色的制造强省。

合肥高新区始终将培育战略性新兴产业集群作为奋斗目标。此次发布的《政策》聚焦空天信息、集成电路、生物医药等“N”个战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能。

为着力招大引强,发挥重大项目的稳增长“压舱石”、强产业“主引擎”、聚人才“强磁场”作用,《政策》中涵盖了多方式、多阶段的个性化专项措施,让重点项目带动园区产业集群整体提档升级,促进园区新一

轮跨越发展。

其中,新增出台了空天信息、平台经济等新兴产业培育专项政策,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势;支持制造业与服务业融合发展,提升产业链供应链稳定性和现代化水平;新增出台物流费补贴政策,疏通要素流通堵点,提高要素通达效率。

合肥高新区财政局相关负责人表示,未来将全力推动惠企政策落实到位、政府承诺兑现到位、服务体验提升到位,以实际行动减轻企业负担,提振企业发展信心和活力,着力打造一流营商环境,助力经济高质量发展。



蓬勃发展的合肥高新区

“一体” 五大核心领域筑牢发展根基

据了解,《政策》主体着眼于科技创新、提质

“三翼” 三要素共推高新区企业展翅翱翔

此次发布的《政策》,着重强调了“三翼”的

合肥高新区:优秀民企背后的“创新天地”

项磊

2月18日,安徽省委、省政府举行创建一流营商环境暨推进民营经济高质量发展大会。会上,100家优秀民营企业、100位优秀民营企业家受到通报表扬。其中,科大讯飞等9家民营企业,以及阳光电源股份有限公司董事长曹仁贤等9位企业家,都来自合肥高新区,几乎分别占到安徽省的1/10。

这些企业为何脱颖而出,成为安徽省民营企业的榜样,靠的是创新。而作为安徽省科技创新与产业创新的先锋,合肥高新区一直致力于优化营商环境,打造“创新的天地”,从而激发民营经济发展活力,增强区域竞争力。

获表扬的都是“创新高手”

“2023年,国仪量子成交订单超5亿元,实现连年翻番。”在安徽省委、省政府创建一流营商环境暨推进民营经济高质量发展大会交流发言环节,国仪量子技术(合肥)股份有限公司董事长贺羽介绍了企业发展情况。

自2016年12月在合肥高新区成立以来,国仪量子就专注于量子精密测量、量子计算及高端科学仪器的技术研发和相关产品的研制。经过7年的努力,国仪量子已经成为“独角兽企业”,其量子精密测量仪器在全球市场占有率领先;顺磁共振谱仪在国内市场占有率第一,并超过其他进口品牌总和;电子显微

镜年成交量近200台,国内市场占有率前三,超过其他国产品牌总和。

“企业的发展动力是创新。国仪量子通过不断地原始创新、“沿途下蛋”和技术整合,打造以量子测量仪器为核心的先进仪器产业集群。”贺羽介绍说,2023年企业研发投入占比近30%,600多名员工中,研发人员占比近70%。

纵观合肥高新区此次获得通报表扬的企业,无一不是“创新高手”。科大讯飞抢抓通用人工智能发展机遇,跨入中国大模型第一梯队,“讯飞星火”已经对标国际一流,赋能越来越多的行业;安科生物研制的曲妥珠单抗获批上市,让安徽抗体药物研发产业化实现“零”的突破;芯基微二期电子项目开工建设,国产光刻设备“第一股”再添“芯”力量……

这些优秀的民营企业用实践证明,谁抓住了科技创新的“牛鼻子”,谁就能在高质量发展中先行一步,胜出一筹。

营商环境优化的“高新打法”

营商环境是促进民营经济发展的关键因素。为了助力民营企业发展,支持企业不断提升科技创新能力,合肥高新区努力发挥有为政府和有效市场作用,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

紧盯企业发展“堵点”痛点,打造履约践诺的政策环境。合肥高新区依托“免申即享”平台,实现“一网通办”“一键直达”,并推出“高新智策”小程序,惠企政策智能匹配、精准推送,实现“企业找政策”向“政策找企业”的转变,企业用户已超3万家。合肥高新区还精准出台创新创业“创九条”、金融机构“金九条”、专精特新“专九条”、自贸区发展“双百十条”等10余项专项政策,推出“雏鹰贷、瞪羚贷、自贸贷、声谷贷、科大校友贷”“投贷联动”等20余款科创金融产品,让1000余家企业获得20多亿元的贷款支持,缓解初创企业融资难的“痛点”。

实施营商环境“领跑计划”,推进项目建设十大专项行动。针对项目开工、建设、投产、运营各环节,合肥高新区深入分析选址用地难等10大方面问题,成立项目建设专班,也为很多民营企业提供了精准服务,让更多优秀项目实现早开工、早建成、早生产和早运营。

创新为企服务举措,打造便捷高效的政务环境。合肥高新区首设“全时服务”窗口,实现供电、燃气、供水、通信窗口全覆盖,为企业提供“一站式”服务。同时,开展“大手拉小手、助力企业解难题”品牌服务活动,解决场景应用、技术攻关等企业实际需求。合肥高新区还上线运行“链通高新”企业服务平台,开展“新产品新

技术发布会”等活动,实施稳链固链助企纾困专项行动,进一步做强高新区营商环境品牌。

民营经济当起“发展先锋”

“公司成立以来,得到了包括研发资金、人才政策、资质荣誉等多种支持。”贺羽介绍说,2023年,国仪量子斩获国家专精特新“小巨人”企业、国家知识产权优势企业等19项国家级、省部级资质奖项,还获得了合肥高新区“一事一议”以及多项配套奖补政策支持,这些都为企业创新发展提供了有力保障。

总部位于高新区的合肥三只羊网络科技有限公司,注册成立还不到3年,但已经成为国内领先的创作者服务平台和国内头部互联网平台内容提供商,此次也被通报表扬为“安徽优秀民营企业”。

三只羊集团CEO杜刚感慨,合肥高新区为三只羊网络的发展提供了强有力的支持,在政策扶持、项目申报、人才引进、人才安居、融资投资、科技创新、知识产权等多个方面给予帮扶。“高新区成立了服务专班,还选派专人组成驻点招商组,提供行业风控宣传培训、人才引进渠道拓展、临时用地办理、项目规划报批等各种服务。同时,依托合肥高新区多个创新平台和孵化器,

三只羊也增加了与高新区企业交流合作的机会,促进了技术创新和产业升级。”在这片创新热土上,三只羊网络自主研发了供应链系统、数字化平台等,正全力打造新零售模式下的供应链生态体系。

而在一个个优秀民营企业的创新引领下,合肥高新区民营经济综合实力和竞争力持续增强,带动了新兴产业的集群式发展和区域创新能力的整体提升。2023年,合肥高新区新增高成长企业290家,总量达1391家,其中独角兽5家,潜在独角兽50家。新增国家专精特新“小巨人”企业19家、国家高企超550家,总数分别达64家、3014家,均居全市第一。其中绝大多数都是民营企业。

民营经济的发展,让合肥高新区加快世界领先科技园区建设的步伐更加铿锵有力。而此次安徽“新春第一会”的召开,也让合肥高新区更加坚定决心,要拉高标杆创建更加优异的营商环境,推进民营经济加快发展、转型升级。

合肥高新区将在创新型领军企业培育、战新产业集群发展、数智化绿色化转型、高层次人才引进和培养等方面继续着力,进一步提振市场主体信心,激发民营经济发展活力和创新实力,为全面建设现代化美好安徽贡献更大力量。



三只羊集团



科大讯飞园区



国仪量子——量子钻石原子力显微镜